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У май стэр ні скульп та ра 
Аляк санд ра БАТ ВІ НЁН КА — 
твор чы бес па ра дак. Са стэ ла жоў 
на гас цей па гля да юць Тэ а дор 
На рбут (да рэ чы, зям ляк май стра), 
Ула дзі мір Ка рат ке віч 
і мно гія ін шыя знач ныя 
для на шай гіс то рыі пер со ны. 
Ня даў на ту тэй шы «пан тэ он» 
па поў ніў ся ма ке там скульп ту ры 
яшчэ ад ной, без су мнен ня, 
вы біт най і ле ген дар най асо бы — 
на род на га пісь мен ні ка Бе ла ру сі 
Ва сі ля Бы ка ва. Не каль кі га доў у 
твор чым тан дэ ме з ар хі тэк та рам 
Ар ме нам САР ДА РА ВЫМ іш ла 
пра ца над ства рэн нем пом ні ка 
ад на му з са мых вя до мых у све це 
пісь мен ні каў-фран та ві коў. Ця пер 
пра ект фак тыч на га то вы 
да рэа лі за цыі. Пра гіс то рыю пра цы 
над ма ну мен там ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» рас па вя лі яго аў та ры.

Кла сік, тро хі згор біў шы ся, ся дзіць у за ду-
мен най по зе. Яго ру кі, са шчэп ле ныя ра зам, 
ля жаць на пра цоў ным ста ле ў фор ме чыр во-
най пя ці кан цо вай зор кі. Кож ная з яе гра няў 
сім ва лі зуе рас кры тую кні гу, унут ры якой бу-
дуць на пі са ны цы та ты з тво раў пісь мен ні ка. 
На ма ке це, які зна хо дзіц ца ў май стэр ні Аляк-
санд ра Бат ві нён ка, вы тры мак, праў да, ня ма, 
але ка лі з'я віц ца паў на вар тас ны пом нік...

— За гэ тую пра цу я ўзяў ся ў пер шую чар гу 
та му, што са ма пер со на Ва сі ля Ула дзі мі ра ві ча 
для мя не вель мі шмат зна чыць, — рас па вя дае 
Ар мен Сар да раў. — Най перш, гэ та ма ла досць, 
сту дэнц кія га ды. У да лё кія ўжо 60-я ў нас быў 
сфар мі ра ва ны по гляд на Вя лі кую Ай чын ную 
вай ну, які я на зваў бы па рад на-па фас ным. Не 
ска жу, што гэ та дрэн нае ўспры ман не, бо на 
пер шы план у та га час ным мас тац тве на ва-
ен ную тэ ма ты ку вы хо дзіў са вец кі на род, што 
пра віль на. Але рап там з'я віў ся пісь мен нік, які 
па ста віў на га лоў нае мес ца ў вай не асо бу ча ла-
ве ка. Ад чу ван не ня ўпэў не нас ці, пе ра жы ван ні, 
роз ду мы, улас ці выя ўсім нам, — гэ та ста ла для 
нас ад крыц цём. З та го ўсё па ча ло ся, і твор часць 
Бы ка ва не па кі дае мя не ўсё маё жыц цё.

— Тво ры Ва сі ля Ула дзі мі ра ві ча — гэ та 
тое, што мож на су праць пас та віць су час нас-
ці, — ка жа Аляк сандр Бат ві нё нак. — Ця пер 
ка тэ го рыі «чор на га» і «бе ла га» амаль ад-
сут ні ча юць у на шым жыц ці, мы пра мно гае 
га во рым уся рэд не на. А ў Ва сі ля 
Бы ка ва ўсё вель мі прос та і, я лі чу, 
пра віль на: ты аль бо здрад нік, або 
ге рой, трэ ця га не бы вае. Мож на 
сха вац ца, збег чы, але вы бар усё 
ад но да вя дзец ца зра біць. Мо жа, 
ме на ві та з пры чы ны гэ та га ўзні кае 
та кі фе но мен — тво ры аў та ра з 
ця гам ча су не прос та за хоў ва юць 
ак ту аль насць, але і на бы ва юць яе. 
Пісь мен нік яск ра ва па каз вае нам 
шля хі, якія вя дуць або да пад' ёму, 
або да за ня па ду, ён — вы дат ны 
ма раль ны ары ен цір.

Яшчэ ў 1982 го дзе скульп тар за-
ду маў кам па зі цыю — пры свя чэн-
не фран та ві кам Бе ла ру сі ў якас ці 
сва ёй дып лом най пра цы. У тым 
ва ры ян це кла сік быў апра ну ты па-
вай ско ва му і быц цам бы да ваў пры-
ся гу. Пра ца тра пі ла на вы ста ву, дзе 
яе на бы ла Ака дэ мія на вук. Су час ны 
ж пра ект быў за ду ма ны ўжо як пом-
нік. «Ідэя — у пер шую чар гу ў па пу-
ля ры за цыі тво раў Бы ка ва, — тлу ма-
чыць Аляк сандр Бат ві нё нак. — Для 
гэ та га і вы ка рыс тоў ва юц ца рад кі з 
яго кніг. Гэ та пра слаў лен не Бы ка ва 
на ват не як ча ла ве ка, з лю бы мі яго 
праб ле ма мі і аса біс тым жыц цём, а 

як аў та ра вы дат ных тэкс таў».
Ад ным з іні цы я та раў пра ек та стаў стар-

шы ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі і ся бар 
Ва сі ля Бы ка ва Мі ка лай Чар гі нец. Ён пад-
тры маў ідэю і да гэ туль аказ вае аў та рам 
са мую роз ную пад трым ку. «Як ча ла век, 
які так са ма прай шоў вай ну, Мі ка лай Іва-
на віч не мо жа не ра зу мець знач насць пом-
ні ка твор час ці Ва сі ля Бы ка ва», — лі чыць 
скульп тар.

Ма ну мент пла ну ец ца ўста ля ваць по бач 
з До мам лі та ра та ра на ву лі цы Ру мян ца ва. 
Гэ та цэнтр го ра да, але не са мае шмат люд-
нае мес ца. Ча му?

— Мы вель мі доў га шу ка лі пля цоў ку, на 
якой Бы каў вы гля даў бы ар га ніч на, — ка жа 
Ар мен Сар да раў. — Ха дзі лі ў ра ё не пар ку 
Гор ка га, раз гля да лі фа са ды. Але най леп-
шым ва ры ян там пад аў ся ме на ві та гэ ты. Не 
сак рэт, што сам Ва сіль Ула дзі мі ра віч быў 
вель мі за мкнё ным ча ла ве кам, мож на на ват 
ска заць — пус тэль ні кам. Жыў у Грод не, а 
ў Мінск пе ра ехаў толь кі на пры кан цы 70-х. 
Рэд ка з'яў ляў ся на пуб лі цы, і ка лі неш та 
са праў ды ца ніў — то най перш сва іх бліз кіх 
сяб роў, ка лег па пісь мен ніц кім «цэ ху». Та му 
мы спы ні лі ся на да во лі ка мер най пра сто ры, 
без ста мет ро вых пло шчаў, на якіх ус кла-
да юць вян кі. Вось тут — зу сім по бач, у ці-
шы ні — гэ ты ча ла век. Ду маю, та кое мес ца 
бу дзе ад па вя даць ха рак та ру Ва сі ля Ула дзі-
мі ра ві ча. Ды і, я ўпэў не ны, у та кой пра сто ры 
гэ ты воб раз сам па ка жа ся бе, а пры сва ёй 
ар хі тэк тур най ка мер нас ці мес ца ўсё ад но 
ста не зна ка вым, дзя ку ю чы пом ні ку.

Па сло вах аў та раў, сваю ро лю ады грае 
і пло шча Пе ра мо гі, якая зна хо дзіц ца зу сім 
бліз ка. Там — ве лі зар ны ма ну мент, гран ды-
ёз ны па сва ёй сі ле, а зу сім по бач — пом нік 
ча ла ве ку, які па ка заў, ча го бы ла вар та гэ-
тая Пе ра мо га. Па за ду ме ар хі тэк та ра, на ва-
коль ная пра сто ра так са ма бу дзе зме не на. 
У пры ват нас ці, аб ры сы зор кі бу дуць пе ра-
хо дзіць у чыр во ны і чор ны брук.

Асоб на аў та ры рас па вя да юць пра па ра ле-
лі з па пу ляр най ця пер ву ліч най скульп ту рай. 
Па сло вах Ар ме на Сар да ра ва, вы ка ры стан не 
пом ні ка не вя лі ка га маш та бу да зво ліць га ва-
рыць з га рад скі мі жы ха ра мі на пры выч най 
ім мо ве і ў той жа час пад крэс ліць сак раль-
насць воб ра за Бы ка ва. «Ма ну мент бу дзе тро-
хі боль шым за на ту ру, — ка жа Аляк сандр 
Бат ві нё нак, па ды ма ю чы ма кет вы шэй. — Гэ та 
зроб ле на дзе ля та го, каб ча ла век мог «раз-

маў ляць» з пом ні кам, не за дзі ра ю чы пры гэ-
тым га ла вы. Ру кі кла сі ка бу дуць зна хо дзіц ца 
на ўзроў ні ва чэй ча ла ве ка».

Сам воб раз ство ра ны на асно ве аса біс-
тых ус па мі наў аў та раў. Скульп тар уз гад вае, 
як ха дзіў на твор чыя су стрэ чы з Ва сі лём 
Ула дзі мі ра ві чам, якія пра во дзіў іх агуль ны 
сяб ра — Мі ха іл Са віц кі. «Адзі нае, аб чым 
шка дую, — ка жа май стар, — па са ро меў ся 
па зна ё міц ца аса біс та. Та му ў асноў ным ка-
рыс таў ся фо та ма тэ ры я ла мі, ві дэа здым ка мі, 
ха ця і сам я ня дрэн на па мя таю знеш ні вы-
гляд Ва сі ля Ула дзі мі ра ві ча. Ка лі ад зна ча ла ся 
90 га доў з дня на ра джэн ня пісь мен ні ка, мой 
драў ля ны ма кет вы стаў ляў ся на экс па зі цыі ў 
му зеі Мак сі ма Баг да но ві ча і мне пе ра да ва лі 
сло вы ўда вы Бы ка ва Іры ны аб тым, што воб-
раз атры маў ся вель мі па доб ным».

— Я мяр кую, што ка лі ця пер та кі пом нік у 
Мін ску з'я віц ца, гэ та ста не над звы чай важ-
най па дзе яй, — лі чыць Аляк сандр Бат ві нё-
нак. — На фо не та го, што ад бы ва ец ца ў на-
шых су се дзяў, ка лі зні шча ец ца па мяць цэ лых 
па ка лен няў, ка лі сло ва «фа шызм» пе ра стае 
ўжы ва цца толь кі ў гіс та рыч ным кан тэкс це, 
воб раз Бы ка ва мо жа па ка заць на ша стаў-
лен не да гэ та га. Бо Ва сіль Ула дзі мі ра віч быў 
са мым за ця тым ба раць бі том з фа шыз мам, 
пры чым ва ўсіх сэн сах. І са мае га лоў нае — за 
аў та ра ўсё ска жуць сло вы з яго тво раў.

— Вяр нуў шы ся да воб ра за Бы ка ва, мы 
змо жам ска заць пра вель мі важ ныя рэ чы, 
асаб лі ва на шай мо ла дзі, — да дае Ар мен 
Сар да раў. — Пры ўсім раз віц ці но вых тэх на-
ло гій, да сяг нен нях пра грэ су, у ду шах ма ла-
дых лю дзей пра цяг ва ец ца ўсё тая ж ба раць-
ба, што і заў сё ды, — зма ган не даб ра са злом. 
І яшчэ адзін ас пект — гэ та на род ная па мяць. 
Раз бу ра ю чы мно гае ў ня даў нім мі ну лым, мы 
не за ду ма лі ся аб ства рэн ні но ва га. Як прык-
лад пры вя ду гіс то рыю з дэ ман та жом пом ні ка 
Ле ні ну ў ста лі цы, які пла на ваў ся на па чат ку 
1990-х — я та ды вы сту піў з асу джаль ным 
ар ты ку лам у дру ку. На ват ка лі не ўзды маць 
пы тан ня ар хі тэк ту ры (а пом нік Ма ні зе ра ў 
ан самб лі Ланг бар да вы гля дае мак сі маль-
на ар га ніч на), то ад мо ва ад улас най па мя ці 
ні да ча го доб ра га не да вя дзе. Зма гац ца з 
праб ле ма мі трэ ба спа чат ку ўнут ры ся бе, а не 
ха пац ца за пом ні кі. Па даць на ка ле ні ні хто ж 
не пры му шае, але і ло мам ла маць... Пом нік 
Бы ка ву — гэ та го лас ча ла ве ка, які не дасць 
нам стра ціць сваю па мяць.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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20—21 ліс та па да 2015 го да ў гіс та рыч ным цэнт ры ста-
рой Віль ні прайшлі свят ка ван ні 525-год дзя бе ла рус ка га 
пер ша дру ка ра і за сна валь ні ка пер шай у Вя лі кім Княст ве 
Лі тоў скім дру кар ні Фран цыс ка Ска ры ны.

Ад ной з клю ча вых па дзей свят ка ван ня стала між на род ная на-
ву ко вая кан фе рэн цыя «Кніж ная тра ды цыя Вя лі ка га Княст ва Лі тоў-
ска га», пры све ча ная ўгод кам Фран цыс ка Ска ры ны. У рам ках яе 
ад крыц ця ад былася прэ зен та цыя і ўра чыс тая цы ры мо нія пе ра да чы 
ў дар фак сі міль на га вы дан ня кніж най спад чы ны пер ша дру ка ра. 
Кам плек ты з 11 та моў атры ма ла На цы я наль ная біб лі я тэ ка Літ вы 
імя М. Маж ві да са, біб лі я тэ ка Ві лен ска га ўні вер сі тэ та, біб лі я тэ ка 

Ака дэ міі на вук Літ вы імя Уруб леў скіх, а так са ма Ві лен ская бе ла-
рус кая гім на зія імя Ф.Ска ры ны.

Вялася размова пра выпуск некалькіх супольных беларуска-
літоўскіх кніг да свята 500-год дзя кні га дру ка ван ня.

Сім ва ліч на, што ме ра пры ем ства праходзіла ў двух ба ко вым 
бе ла рус ка-лі тоў скім фар ма це, па коль кі дзей насць Ска ры ны і 
мно гіх яго пас ля доў ні каў лу чыць на шы куль ту ры. Фран цыск 
Ска ры на, які на ра дзіў ся ў По лац ку, ву чыў ся ў Кра ка ве і Пад уі, 
дру ка ваў свае кні гі ў Пра зе і Віль ні, злу чыў гэ тая га ра ды не па-
рыў най су вяз зю. Ме на ві та ён на дру ка ваў пер шую бе ла рус кую 
кні гу і пер шую кні гу на тэ ры то рыі су час най Літ вы.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

НА ЎЗРОЎ НІ НА ШЫХ ВА ЧЭЙ
У Мін ску хут ка мо жа з'я віц ца пом нік Ва сі лю Бы ка ву
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СКА РЫ НА ЗЛУ ЧЫЎ КРАІНЫ-СУСЕДКІ

Аляк сандр БАТ ВІ НЁ НАК і Ар мен САР ДА РАЎ — аў та ры ма ну мен та.

Май стрыМай стры  ��

СПРА ВЫ «Ў АЖУ РЫ»,
або Коў ка як мас тац тва

Як вя до ма, ка валь ства — ра мяст во ста ра жыт-
нае, але ў XXI ста год дзі яно не стра ці ла сва ёй 
аў ры і пры ваб нас ці. І хоць пра фе сія гэ та сён ня 
не трэн да вая, але ж і не за бы тая. Ды і ў май-
стэр нях — ка лі ту ды за ві таць — чу ец ца і гру-
ка тан не мо ла та, і гу дзен не су час ных пры лад 
па апра цоў цы ме та лу.
Пе ра ка на лі ся ў гэ тым на шы жур на ліс ты, па-
бы ваў шы ў не вя лі кай глы боц кай куз ні з ра-
ман тыч най наз вай «У ажу ры».

Су стрэў нас гас па дар Юрый Та та ры но віч. З ме та-
лам ён пра цуе ўжо даў но. А па ча ло ся гэ та, як час та 
зда ра ец ца ў жыц ці, вы пад ко ва.

На ка лен да ры 1985 год. Глы бо кае су стра кае га на-
ро вых гас цей: у го рад з'е ха лі ся ка ва лі з уся го све ту — 
па дзя ліц ца во пы там ды па дзі віць жы ха роў сва і мі шэ-
дэў ра мі. На зі ра лі за пра цай май строў ты ся чы лю дзей, 
ся род якіх быў і Та та ры но віч, на той мо мант вы клад чык 
Глы боц ка га пра фе сій на-тэх ніч на га ву чы лі шча. На тхнё-
ны ўба ча ным, Юрый Мар' я на віч прый шоў да до му і... 
ру кі са мі па цяг ну лі ся да пра цы. Пер шую ра бо ту вы кі-
нуў за плот — атры ма ла ся спрыт ная ка чар га з ру жай. 
Вы ка ваў ды і за быў ся. Час ішоў, Та та ры но віч па чаў 
пра ца ваць аў та ме ха ні кам, спра ву час цей да во дзі ла ся 
мець са звар кай, чым з ка ван нем.

— Толь кі праз двац цаць га доў пас ля з'яў лен ня пер-
шай ка чар гі я ўзяў ся за вы раб уз орыс тых ва рот для 
свай го до ма. Атры ма ла ся ня дрэн на. Ад зна ё мых, сяб-
роў, сва я коў ад ра зу па сы па лі ся за ка зы. Та ды і па ду-
маў: ча му б не за няц ца гэ тым усур' ёз?

Пяць га доў та му Юрый Мар' я на віч ад крыў ка валь ню 
«У ажу ры». За гэ ты час ка ман да май стра вы рас ла з 
двух ча ла век да шас нац ца ці, пад на бра лі ся во пы ту і 
ўмен ня, з ма лень ка га па мяш кан ня пе ра еха лі ў но вы 
цэх. Сён ня тут бі бі кі ні хто не б'е — за ка заў шмат, пра-
цу юць хут ка і спрыт на.

Юрый Та та ры но віч ве дае шмат тон ка сцяў і нюн саў 
сва ёй спра вы. Ён з за па лам рас каз вае і пра ства рэн не 
руч ных вы ра баў, і пра су час ныя стан кі, якія да па ма-
га юць ска ра ціць час пра цы і вы ра біць усе эле мен ты 
з дак лад нас цю да мі лі мет ра. Уз ні кае пы тан не, ці не 
стра ці ла пра фе сія ка ва ля ў су вя зі з тэх ніч ным пра грэ-
сам сва ёй спе цы фі кі?

— Кан ку ра ваць з руч ной пра цай мы пер ша па чат-
ко ва не збі ра лі ся. На ша за да ча — прый сці ў на род з 
больш тан ны мі вы ра ба мі. З'яў ля юц ца і не звы чай ныя 
за ка зы, але іх вель мі ма ла. За каз чы кі час цей вы бі ра-
юць тое, што не вель мі ўда рыць па іх ка шаль ку.

На ву лі цах Глы бо ка га мож на су стрэць шмат ажур-
най пры га жос ці: ад вы со кіх брам да не звы чай ных пом-
ні каў. Яны ства ра юць не паў тор ны ка ла рыт, не дзі ва, 
што ў го рад як маг ні там цяг не ту рыс таў.

Фо та ўспыш кі ка мер час цей за ўсё міль га юць ка ля 
пом ні ка вя лі ка му фан та зё ру ба ро ну Мюнх гаў зе ну.

— Пра ца ва лі мы над ім два ме ся цы. Наш ба рон 
атры маў ся вя лі кім (тры з па ло вай мет ры) і стат ным. Мы 
па са дзі лі яго на яд ро, гля дзіш — вось-вось вы ле ціць з 
гар ма ты, — з усмеш кай ка жа ка валь.

Мес ціц ца скульп ту ра не па да лёк ад ува хо ду на ста-
рыя мо гіл кі. Мес ца вы бра на не вы пад ко ва: не так даў но 
тут знай шлі ма гі лу Мюнх гаў зе на. Вя до ма, па ха ва ны 
там не сам ба рон Карл Фрыд рых Ера нім, а нех та Фер-
ды нанд — ці то цёз ка, ці то сва як. Але ле ген да ад 
гэ та га не ста но віц ца менш пры го жай і пры ваб най, 
на ад ва рот, толь кі пры цяг вае ў го рад ці каў ных.

Не здар ма Глы бо кае на зы ва юць бе ла рус кай Ве-
не цы яй — азёр тут не злі чыць: Ка галь нае, Бяг лец, 
Муш кат... Та му, ка лі бу дзе це ў гэ тых кра ях, на ве дай це 
іх усе і аба вяз ко ва пра гу ляй це ся па алеі ліх та роў, што 
цяг нец ца ўздоўж во зе ра Доў га га. Ка го вы там толь кі 
ні су стрэ не це: ліх тар з ву дай збі ра ец ца на ры бал ку, 
ліх тар-анё лак рас праў ляе свае кры лы, ліх тар-му зы ка 
іг рае на сва ёй скры пач цы. Без ліч крэ а ты ву!

А сва ім са мым гран ды ёз ным пра ек там Юрый Мар'-
я на віч лі чыць «ка ра леў скую» ка рэ ту.

— Вы коў ва лі яе пяць ме ся цаў, і сё ле та яна ва ўсёй 
кра се з'я ві ла ся на ву лі цах го ра да. Ма ла дыя, якія бя-
руц ца шлю бам, і ўсе глы ба ча не на ней кі час мо гуць 
пе ра тва рыц ца ў ка ра леў скіх асоб, аран да ваў шы гэ ты 
ста ра даў ні від транс пар ту.

У за ду мах — но выя пра ек ты і ідэі, па шы ра ец ца і 
геа гра фія за ка заў. Маг чы ма, не ўза ба ве ва ўсім све це 
бу дуць ве даць та ле на ві тых бе ла рус кіх май строў.

Хрыс ці на ХІЛЬ КО.
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Юрый ТА ТА РЫ НО ВІЧ са сва і мі «ге ро я мі».
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